

Letní škola evropské integrace Alpbach 2001

Stanislav Kadečka*

V roce 1945 – krátce po konci lidské a intelektuální katastrofy, kterou přinesla druhá světová válka – vysokoškolský student z Vídně Otto Molden a docent univerzity v Innsbrucku Simon Moser založili tzv. „Mezinárodní vysokoškolské týdny“ („Internationale Hochschulwochen“) jako prostor, ve kterém se měly rozvíjet myšlenky mírové Evropy a myšlenky svobody a nezávislosti univerzit a vědy. Tato setkání zejména mladých lidí se vyvinula v mezinárodně známá fóra předních osobností vědy, politiky, hospodářství a umění, od roku 1949 známá jako „Evropské fórum Alpbach“ („Europäisches Forum Alpbach“).

ALPBACH, RAKOUSKO

Od svých počátků našlo Evropské fórum své místo uprostřed rakouských Alp, v překrásné alpské vesničce vytvářející zvláštní atmosféru pro otevřenost myšlenek a projevů, v tyrolském Alpbachu ve výši 1000 m.n.m. Tato vesnička v údolí mezi alpskými velikány se přitom honosí mnoha tituly, z nichž v souvislosti s Evropským fórem je nejčastěji používáno označení „Obec myslitelů“ („Dorf der Denker“, „Village of the Thinkers“). Nelze však zapomenout ani na to, že Alpbach získal v roce 1983 titul „Nejkrásnější ves Rakouska“ a o ně-

* JUDr. Stanislav Kadečka, student PGS Právnické fakulty Masarykovy univerzity, Brno

co později i titul „Nejkrásnější květinová ves Evropy“. O tom, že všechna tato označení si našla svého nositele správně, se lehce přesvědčí každý, kdo okusí atmosféru Alpbachu.

EVROPSKÉ FÓRUM ALPBACH 2001

Evropské fórum Alpbach je založeno na myšlence diskuse o nejdůležitějších tématech dnešní doby a hledání nových řešení současných problémů lidstva. To vše bez obvyklých bariér vědeckého či politického života, komplexně bez hranic jednotlivých vědních odvětví. Diskuse jsou obvykle zcela neformální a výměna myšlenek v otevřené atmosféře a s respektem k názorům druhých je založena na společném hledání pravdy a poznání. Za zvlášť důležité je přitom v Alpbachu pokládáno propojení teoretických poznatků s praktickým životem.

Samotný program Evropského fóra je složen z mnoha seminářů a plenárních zasedání zabývajících se vědeckými a filosofickými problémy lidstva z mnoha různých pohledů. Jednotlivými součástmi jsou tak: „Architektonické symposium“, seminář nazvaný „Benchmarking eBusiness“, „Technologické fórum“, „Zdravotnické fórum“, „Politické symposium“, „Bankovní semináře“, „Ekonomické symposium“ a „Mediaální symposium“. Díky tomu všemu je Evropské fórum Alpbach významným pojmem nejen mezi odborníky. V roce 2001 navíc s 3364 účastníky z 34 zemí celého světa dosáhlo nového početního rekordu. Mezi jinými se přitom letošního Evropského fóra zúčastnili 4 nositelé Nobelovy ceny a 15 vrcholných evropských politiků, z nichž jmenujme například Helmuta Kohla – bývalého německého kancléře, Franze Fischlera – evropského komisaře, Wolfganga Schüssela – rakouského kancléře či Václava Klause a Jana Kavana z České republiky.

Od roku 1992 se pak jako součást Evropského fóra Alpbach každoročně pořádá i sedmnáctidenní Letní škola evropské integrace pro studenty a mladé absolventy univerzit z evropských zemí.

LETNÍ ŠKOLA EVROPSKÉ INTEGRACE ALPBACH 2001

Letošní Letní školu evropské integrace („Sommer-schule für Europäische Integration“, „Summer School on European Integration“) uspořádaly společně v rakouském Alpbachu ve dnech 16. srpna – 1. září 2001 již podesáté Austrian College a Ústav mezinárodního práva, evropského práva a mezinárodních vztahů Univerzity Innsbruck za podpory rakouského Spolkového ministerstva vzdělání, vědy a kultury. Smyslem této letní školy je podrobněji seznámit mladé absolventy vysokých škol a studenty závěrečných ročníků vyso-

kých škol s teorií i praxí evropské integrace.

Kurzy evropského práva a evropské politiky jsou pořádány v němčině a v angličtině. Kurz v angličtině jako přednášející i seminarizující vyučující pravidelně vede prof. Dr. Friedl Weiss (Ústav mezinárodního ekonomického práva a mezinárodních organizací Univerzity Amsterdam, Evropský institut Univerzity Amsterdam), kurz v němčině jako přednášející i seminarizující vyučující vedou prof. DDDr. Waldemar Hummer (Ústav mezinárodního práva, evropského práva a mezinárodních vztahů Univerzity Innsbruck) a prof. Dr. Michael Schweitzer (katedra ústavního a správního práva, mezinárodního a evropského práva Univerzity Passau). Program letní školy se pod vedením zmíněných odborníků zaměřuje jednak zejména na právní, politické a hospodářské základy Evropské unie a jejího práva, jednak na praktické fungování institucí EU.

Výuka je vedena formou přednášek i diskusí, její součástí jsou přitom i semináře za účasti významných praktiků, mezi nimiž letos jmenujme zejména: Dr. Erhard Busek (bývalý rakouský vicekancléř, nyní zvláštní zmocněnec rakouské vlády pro rozšiřování EU, prezident Evropského fóra Alpbach), Dr. Gregor Woschnagg (stálý zástupce Rakouska u Evropské komise), Dr. Ernst Sucharipa (ředitel Diplomatické akademie ve Vídni) či prof. Ing. Václav Klaus, CSc. (předseda PS Parlamentu ČR).

Letní škola evropské integrace je zakončována písemnou zkouškou, po jejímž absolvování obdrží účastníci kurzu diplomy potvrzující jejich účast na seminářích o politice a právu Evropské unie, jakož i vykonání odborné zkoušky.

PODMÍNKY ÚČASTI, STIPENDIA

Účastníky Letní školy evropské integrace mohou být absolventi vysokých nebo vyšších odborných škol, případně studenti závěrečných ročníků těchto škol (zejména v oblasti práva, ekonomie, sociologie a politologie), kteří do určeného data příslušného roku zašlou přihlášku doplněnou příslušnými přílohami a jsou vybráni vědeckým koordinátorem Letní školy evropské integrace (tradičně jím bývá prof. DDDr. Waldemar Hummer).

Účast na Evropském fóru či Letní škole evropské integrace bývá finančně velmi nákladnou záležitostí. Jen školné na Letní škole evropské integrace činí 12.000,- ATS (872,02 euro). Pro přihlášené ze zemí Evropské unie či zemí středoevropských a východoevropských do dosažení 35 let věku však Austrian College za podpory rakouského Spolkového ministerstva vzdělání, vědy a kultury nabízí limitovaný počet stipendií. Stipendia přitom zahrnují nejen školné, ale i ubytování a stravování po celou dobu pobytu v Alpbachu.

Přihláška spojená se žádostí o stipendium se většinou zasílá již v půli května a musí být doplněna ži-

votopisem, kopiemi vysvědčení či diplomů, dvěma doporučujícími dopisy a potvrzením o důkladné znalosti anglického či německého jazyka.

ZÁVĚREM

Letní škola evropské integrace v rakouském Alpbachu je nevšední příležitostí k poznání teorie a praxe Evropské unie. Vzhledem ke svému umístění a termínu pak navíc umožňuje svým posluchačům i aktivní účast na jednotlivých akcích pořádaných v rámci Evropské-

ho fóra v neuvěřitelně přátelské atmosféře Alpbachu. Letos si svou příležitost na Letní škole evropské integrace v Alpbachu nenechalo v mezinárodní konkurenci utéct 13 mladých lidí z České republiky (připomeňme i to, že většina z nich byla absolventy či studenty Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně) a 2 ze Slovenské republiky, kteří si domů přivezli nejen cenné diplomy, ale i spoustu poznatků a zážitků.

Závěrem je třeba konstatovat, že tuto letní školu lze bez jakýchkoliv pochybností všem vřele doporučit a pro bližší informace již jen odkázat na <http://www.alpbach.org>.